

**Работы – победители конкурса  
«А я люблю места родные...»**

**3 место – работа Натальи Борисовны Шишковой**

**(эссе) «Боготол от прошлого к будущему»**

Мой прадед был не просто одним из первых жителей Боготола. Он был одним из его основателей, из тех, кто строил первые дома и трудился на закладке железной дороги. В старом здании локомотивного (ранее паровозного) депо есть кирпичики, уложенные его руками. Дед из этого самого депо выводил паровозы и гонял составы по всей России, не покидая места машиниста даже под самой лютой бомбежкой. Отец в локомотивном депо трудился слесарем. Здесь же работают все мужчины нашей семьи. Получается, каждое поколение находило свое место в городе, построенном среди тайги и болот. Старожилы рассказывали, что на месте старой городской площади первопоселенцы «открыли» большое болото, настоящее «комариное царство», заросшее черемухой и огромными кочками. А по новым тогда улицам Бакунина и Банной (ныне Дёповская и Вокзальная) невозможно было пройти, не имея при себе пары досок: сапоги тонули и терялись в непролазной грязи. Наверное, многие первые жители Боготола могли бы уехать от болот и комаров в другие места, туда, где теплее и суше. Однако, неустроенность наших мест их не отпугнула. Напротив, подтолкнула сделать свой городок более чистым и комфортным. Нет камня, чтобы замостить площадь? Не беда! Можно привезти несметное количество вязанок хвороста, и этим доступным строительным материалом поднять из болота новую площадь. Так и сделали. Скучно сидеть дома длинными вечерами? Построили клуб, организовали первую библиотеку. Здесь устраивали танцы, показывали живые картины (немое кино), ставили любительские спектакли. За сто двадцать пять лет город изменился до неузнаваемости. Вязанки хвороста и бревна на дорогах заменил асфальт, от старых улиц, по сути, остались прежними только некоторые названия. Городская культура предлагает жителям самый разнообразный досуг. Кардинально изменились сами учреждения культуры, подстраиваясь под запросы горожан. Казалось бы, живи и радуйся. Почему же молодежь так стремится покинуть родной город? Ради получения высшего образования? Но ведь далеко не все стремятся его получить, а уехать мечтает каждый второй. В Боготоле нет работы? Извините, есть! Да, часто она малооплачиваемая. Но поиски более денежного места в большом городе – это утопия для большинства уезжающих. Найти место с высокой зарплатой реально высококлассным специалистам с определенным стажем работы. А где же наработать этот

профессиональный «багаж», как не в родном городе? Где родился, там и пригодился. Или кто-то считает, что Боготолу не нужны хорошие врачи, учителя, фермеры? И не лучше ли использовать все возможности дома, чем искать «заморского» счастья, мыкаясь по чужим углам. Кому-то скучно жить в маленьком городе? Но неужели взрослый человек не может найти себе занятие по душе? В нашем городе достаточно возможностей для молодежи проявить себя в творчестве, в спорте, в общественной жизни. Или кого-то надо развлекать, как малышей в детском саду? Будь самостоятельным – выбери себе занятие по душе и скучно уже не будет. Кстати, для наиболее любимого времяпрепровождения для многих молодых людей не обязательно ехать в другой город: пить пиво можно и Боготоле. Возможно, этот город не самый древний, не самый красивый, не самый интересный для туристов. Но в наших с вами силах сделать его таким, каким мы его хотели бы видеть. Учитесь ставить перед собой высокую цель и добиваться высоких результатов. Или «умерьте осетра», господа!